

速生柳树的栽培管理技术

李树林

(莘县自然资源和规划局 山东聊城)

摘要：速生柳树的栽培管理需要遵循一定的规范和标准，同时结合实际情况进行优化，才能起到良好效果，提高柳苗成活率，栽培出茁壮的高品质柳树。本文将从柳苗、栽前准备、科学栽植、栽后管理及病虫害防治等方面，对速生柳树栽培管理技术进行简单探讨的，但愿能为林业发展起到些许帮助。

关键词：速生柳树；栽培管理；病虫害防治

速生柳作为新的柳树杂交品种，其继承了传统柳树的诸多优点并具有更强的速生性与抗性，有着良好的经济效益、生态园林效益和环境效益。速生柳有着可栽培密度高、生长快、抗性强、适应性强、木材用途广、观赏价值高、防风治沙效果好的特点，具有巨大的栽培种植价值，因此近年来其栽培管理技术逐渐受到广泛关注。

一、准备柳苗

为了保障速生柳树栽培质量与效果，提高成活率，保障速生柳健康、茁壮生长，应当合理选择优质柳苗，同时需要对柳苗进行适当处理。一般来说，速生柳树苗有两种，其一为裸根苗，其二为带土球苗。如果是选择裸根苗进行栽培，在选购时就需要对柳苗根系进行检查，确保其根系足够新鲜和发达。然后再对柳苗的高度、粗度、节间长度等进行综合观察，优选高度长、粗度大且节间长度适宜的柳苗，尤其不能选择节间过长的柳苗，这是因为节间过长的柳苗为徒长苗，不适宜进行高效栽培。最后再对柳苗芽体进行检查，如果芽体不够和紧实，一般不能用于栽培。至于带土球苗的选择应当优先观察土球，优选土球稍大且土球不散的柳苗。然后再对土球周围根系进行观察，优选根系发达的带土球苗。另外则是对柳苗高度、粗度、节间长度、芽体等进行观察和选择，方法基本和裸根苗一致。

在优选出合适的速生柳树苗后，还需要对其进行适当处理，为高质高效栽培打好基础。首先应当对柳苗进行修剪。观察柳苗树枝生长情况，一旦发现存在病残枝、细弱枝、过密枝以及无效萌蘖应当及时进行剪除，这将有效减少柳苗水分蒸腾，从而避免柳苗在栽植前就失去大量水分，同时也能防止柳苗栽植后体内水分失衡的情况发生。在剪除柳苗枝条后需要及时在剪截位置涂蜡，或者使用薄膜对剪截口进行包扎，从而避免水分从剪截口蒸发，也能有效防止病菌侵入。另外还需要对速生柳树苗根系进行处理，同样是重点针对病残根、细弱根等进行剪除，从而促进柳苗栽植后重发新根，茁壮生长。如果发现部分裸根苗较为残弱，不宜成活，那么可以将其根系浸入到生根粉配成的溶液中，这将有利于柳苗生根，提高成活率。

二、栽前准备

在栽植速生柳树前，需要做好相应的栽前准备，主要包括优选栽植时间以及处理土壤。从栽植时间的优选来看，速生柳树的生长受季节、气候等因素影响极大。由于速生柳树的耐寒性较好，因此其能够在我国南方和北方均得到大范围栽植。不过在造林育苗阶段，则必须要确保温度适宜，同时湿度较大，为柳苗成活、生长创造有利条件，从而提高成活率，确保柳树健康、茁壮生长，通常春季和秋季是较为合适的速生柳树造林时期。从土壤的处理看，需要对速生柳树栽植地的土壤进行综合处理。首先应当合理选择种植地，一般选择向阳避风、地势平坦、排灌条件好、交通方便、土壤深厚肥沃、无病虫害、土壤 PH 值 6-9 的中性或微酸微碱性沙壤土，

这种土壤十分适合速生柳树生长。由于速生柳树根系较为发达，因此需要较为深厚的土层支持根系生长，应当确保栽植地的有效土层厚度不低于 1.0m。另外速生柳树的栽植应当做到足够快速，这就需要确保种植区域附近交通较为便利，能够快速将速生柳树苗运输至现场，保持柳苗水分，提高成活率。至于栽植区域的地势则应当足够平坦，同时排水性能应当足够好。如果种植地坡度过大，那么会给灌溉工作带来一定困难，同时土壤保水性能也较差，不利于速生柳树生长。如果是山谷低洼地区的话，那么很容易积水，在雨季很容易导致速生柳长期受涝，影响生长甚至造成死亡。同时土地养分含量还应当较高，一般要求为有机质含量大于 0.4%，含氮大于 0.03%。有效氮大于 15mg/L，速效磷大于 2mg/L，有效钾大于 40mg/L^[1]。在选好速生柳树栽植地块后，则可以着手进行杂草、石块等杂物的清除工作，并在清除完后撒上生石灰，减少土壤的病菌和地下虫害。之后再施入畜肥或复合肥，增加土壤底肥。

三、科学栽植

在进行速生柳树栽植时应当采取科学方法，遵循一定的流程和规范，从而有效提升成活率。首先应当做好挖穴工作。根据栽植密度确定行距与株距，然后可以进行放线挖穴。通常栽植穴的大小与速生柳树自身的根系体积大小有关，前者通常为后者的 2-3 倍。在挖穴时需要将挖出的表层土与下层土分开放置，以便后续栽植填土工作的顺利进行。在栽植前可以在栽植穴底部放一些热性肥料，如牛粪、马粪等，将热性肥料与土壤均匀混合后洒上表层土，一般表层土厚度为 5-8cm，起到分隔粪肥和柳苗根系的作用。之后将速生柳树裸根苗放置在栽植穴中央，整理根系并使其自然合理分布。如果是带土球苗，则需要先将草绳解开，将柳树苗放置于穴中后将土球打散，以免土球土和穴土之间形成隔离而影响根系生长，不过土球也不能打得过碎，否则苗木根系同样可能受到影响。在放置好速生柳树苗后，就可以进行培土，顺序为先放表层土，再放下层土。在培土时应当将苗木扶正，以免其倾斜歪倒，而且在培土完毕后需要将柳苗轻轻提起 1-2cm，这样可以进一步促使根系自然伸展^[2]。将柳苗栽植好后，还需要打围以防漏水，同时浇足、浇透水。如果柳苗不宜成活，还可以通过在树干周围铺地膜的方式来减少地面水分蒸发，从而提高低温以及防止土壤板结，促使速生柳树生根发芽。

四、栽后管理

在栽植速生柳后应当定期观察树苗生长情况，及时查苗、补苗。而在速生柳树生长过程中，则需要做好栽后管理，主要体现在水分管理、施肥管理、松土除草、修枝等方面。在栽植速生柳树后，应当定期进行水分浇灌，尤其要浇足定根水。不过在浇灌水时也不能一次性浇过梁的水，否则根系长久浸泡很容易出现涝害。另外水分浇灌还应当视气候条件进行适当调整，如果长期干旱，则可以适当补水，但也要注意不能大水漫灌，以免烂根。施肥管理是决定速生

(下转第 34 页)

(上接第 32 页)

柳树生长质量的关键所在,地力对柳树生长影响巨大,因此在之前需要施足基肥。而在柳树生长过程中,则可以根据实际生长情况,灵活选择合适的肥料加以施用。而在需要补充微肥时,则可以采取叶面喷施的方式进行施肥^[9]。松土除草是速生柳树栽后管理的重要环节,一般在栽植后不久就要进行松土。使用小铲子在距离树干有一定距离的位置进行松土,松土过程中一定要做到慢和细,尤其要避免铲到根系。松土后土壤通透性和保墒能力将得到一定程度的提升,同时可以消灭地下害虫,有利于速生柳树生长。而除草则应当采取“除早、除小、除了”的原则,根据实际情况通过人工方式或者除草剂进行有效除草。由于在栽植前已经对速生柳树苗进行了修枝处理因此在育苗阶段通常不用修枝。当柳树生长到足够大时,便可以定期对其进行修枝处理,主要修掉那些会影响树体生长的枝条,从而保障树的良好生长。

五、病虫害防治

病虫害对速生柳树的生长影响和破坏极为严重,不但会导致柳树生长质量大幅降低,甚至可能导致柳树死亡,因此必须做好相应的防治工作。与其他植物的栽培类似,速生柳树栽培中的病虫害防治同样是以预防为主,同时落实综合防治。在栽培病虫害的过程中,应当对柳锈病、叶干腐朽、杨扇舟蛾、柳叶甲、柳毒蛾等病虫害有所了解,掌握其防治方法,并在对应的阶段和季节做好相应的防治工作。常见的病虫害防治手段有农业、物理、化学及生物等形式,其中农业防治指在速生柳树栽培过程中加强栽培管理,以科学的栽培技术减少病虫害侵扰,促进柳树健康生长。而物理手段则是指利

用物理方式对病虫害进行防治,如通过树干涂胶的方式将春尺蠖、杨毒蛾等害虫粘住致死,又如通过树干涂白法预防天牛、吉丁虫等在树干上产卵,预防腐烂病和溃疡病。化学方式则主要是以化学药剂对病虫害进行处理,其效果往往较为良好,不过必须合理选择化学药剂并严格按照规范方法施用。其中针对柳叶甲可以在每年的4-6月使用敌百虫 800 倍液进行喷施;针对金龟子、刺蛾等食叶害虫可以使用阿维菌素 1500-2000 倍液进行喷施;针对光肩星天牛等蛀干害虫则可以在幼虫期插施毒签或者使用 15% 虫线清 300 倍液进行喷施。

结束语:

综上所述,速生柳树是当前在我国南、北方均得到广泛应用的柳树新品种,同时也是造林的常见选择。为了有效提升速生柳树成活率,增强造林效果,在栽培速生柳树时应严格按照科学方法进行栽培和管理,认真做好相关注意事项,从多个方面进行优化与完善,有效提高栽培管理水平。在良好的栽培管理技术支持下,速生柳树栽培将为我国林业发展、生态环境改善起到有效帮助。

参考文献:

- [1]李辉,周淑梅,程显军. 柳树的栽培管理技术[J]. 吉林农业, 2016(10):110.
- [2]赵彦龙. 试析柳树速生丰产林的栽培技术及管理[J]. 新农村(黑龙江), 2016(28):122.
- [3]杨丽霞. 柳树速生丰产林栽培技术探讨[J]. 花卉, 2018(6):230.